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COORDENAÇÃO PEDAGÓGICA

9º ANO DE ESCOLARIDADE – LÍNGUA PORTUGUESA 

FIGURAS DE LINGUAGEM 

01. Qual figura de linguagem foi usada na charge?
a) Hipérbole. 
b) Metáfora.
c) Personificação.
d) Onomatopeia.

02. (Martinópole CE/2015) “Aquele terrível monarca reuniu quanta gente a Terra possuía para atacar o 
inimigo.” Assinale a figura de pensamento contida na frase.
a) Hipérbole. 
b) Eufemismo.
c) Antítese.
d)Apóstrofe.

03. (Martinópole CE/2015) “No entanto, a feira burburinha Vão chegando as burguesinhas pobres, E as 
criadas das burguesinhas ricas, E mulheres do povo, E as lavadeiras da redondeza.” A figura de linguagem 
presente no trecho acima é:
a) Pleonasmo.
b) Assíndeto.
c) Polissíndeto. 
d) Zeugma.

04. Leia o texto e responda:

Qual figura de linguagem foi usada Mafalda?
a) Hipérbole. 
b) Personificação.
c) Onomatopeia.
d) Metáfora. 
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9º ANO DE ESCOLARIDADE – MATEMÁTICA

01. Observe a localização de alguns números inteiros na reta numérica abaixo:

De acordo com a reta, associe (V) às afirmações verdadeiras e (F) às falsas.
a) (   ) Todo número negativo é menor que zero.
b) (   ) -3 > -2. 
c) (    )-5 > -6. 
d) (   ) -3 - 4 = -1.

02. Complete corretamente a oração abaixo:
“Dados dois números negativos, o maior será aquele que possuir o ____________ valor absoluto. Logo, entre
os números -1 e -3 o maior é o  __.”

03. O nível de água armazenada em um reservatório sofreu duas quedas de 7 cm e uma ligeira alta de 5 cm.
Ao final do período, em relação ao nível inicial, pode-se afirmar que houve:
a) queda de 9 cm.
b) queda de 7 cm.
c) queda de 5 cm.
d) queda de 2 cm.

04. A soma de um número positivo com um negativo é sempre positiva? Apresente ao menos um exemplo
que justifique sua resposta.
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01 a) Todo número negativo é menor que zero. ( V ). Pois, na reta numérica, todos estão à esquerda do 

zero.
b) -3 > -2. ( F ). Pois quanto mais à esquerda na reta numérica, menor é o número.
c) -5 > -6. ( V  ). Pois, na reta numérica, -5 está à direita de -6.
d) -3 - 4 = -1. ( F ). Pois -3 - 4 = -7.

02 As lacunas devem ser preenchidas, respectivamente, com MENOR e -1.

03 Resposta Correta: A
Partindo do nível inicial teremos: (-7) + (-7) + 5 = -9.
Logo, houve uma queda de 9 cm.

04 Não. A soma tanto pode ser positiva, quanto negativa ou nula.
Seguem alguns exemplos:
(+3) + (-2) = +1;
(+3) + (-5) = -2;
(+3) + (-3) = 0.



9º ANO DE ESCOLARIDADE – CIÊNCIAS 

01.  Anticorpos  são  moléculas  relacionadas  com  a  defesa  do  organismo.  São  produzidos  por  células
chamadas de:
a) Linfócitos T.
b) Neutrófilos.
c) Eosinófilos.
d) Plasmócitos.

02. Sobre as vacinas e os anticorpos, marque a alternativa correta.
a) As vacinas são anticorpos que promovem a proteção contra uma determinada doença.
b) As vacinas são anticorpos que garantem a produção de células de memória em um indivíduo.
c) As vacinas apresentam antígenos, os quais levam à produção de anticorpos e células de memória.
d) As vacinas são uma forma de imunização passiva, pois os anticorpos e células de defesa são fornecidos ao 
indivíduo.

03. Os anticorpos podem ser classificados em cinco classes distintas: IgG, IgM, IgA, IgE e IgD. Dessas classes,
qual é a única que consegue ser transportada através da placenta e garantir proteção ao feto?
a) IgA.
b) IgG.
c) IgM.
d) IgE.

04. O que é fagocitose?
__________________________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________________________
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A fagocitose é o processo no qual algumas células englobam partículas através de seus pseudópodes. 
Algumas substâncias entram na célula através de transporte ativo e passivo, outras, no entanto, não 
são capazes de usar essa via de transporte.

9º ANO DE ESCOLARIDADE – HISTÓRIA

01. Na época imediata pós-emancipação um sábio dito popular circulou pelas ruas do Rio de Janeiro: 
                                             “A liberdade é negra, mas a igualdade é branca”. 

(2019, p.30-31) SCHWARCZ, L. M. Sobre o autoritarismo brasileiro. São Paulo: Companhia das Letras, 2019. 

Dentre as desigualdades sociais, heranças da escravidão, instituição que mais tempo permaneceu em nossa 
formação, passou a ser definido(a) como crime à luz da Constituição Federal vigente:
a) o estelionato.
b) o peculato.
c) a prevaricação.
d)o racismo.



02. Em 28 de agosto de 1979, o então presidente General João Batista Figueiredo, promulgou a lei nº 6.683,
que  popularmente  ficou conhecida  como Lei  de  Anistia.  Se por  um lado a lei  atendeu  aos  anseios  de
algumas pessoas que haviam sido condenados por oposição à ditadura civil-empresarial-militar, em termos
práticos,  os  grandes  beneficiários  da  lei,  foram  os  agentes  estatais,  que  comandaram  diversos  atos
criminosos contra a sociedade,  com destaque para os assassinatos e as torturas.  Dentre esses agentes
destacam-se:
a) jornalistas.                                                              c) militares.
b) advogados.                                                             d) religiosos.

03.  O período da História do Brasil entre os anos de 1969 e 1973 foi marcado por forte crescimento da
economia.  Nesta  época  o  Brasil  era  uma  Ditadura  Militar,  governado  pelo  general  Médici.  O  termo
“milagre” está relacionado com este rápido e excepcional crescimento econômico pelo qual passou o Brasil
neste período. 

Disponível em: <http://www.suapesquisa.com/ditadura/milagre_economico.htm>. Acesso em: 23 jul.
2016. 

O  crescimento  econômico  brasileiro  começou  a  diminuir  a  partir  de  1974  com  uma  crise  mundial
provocada:
a) pelo aumento dos juros internacional.                    c) pela inflação mundial.
b) pelo choque do petróleo.                                          d) pelo superavit na balança comercial brasileira.
 
04. Leia a canção a seguir. 

Pra Frente Brasil 
(Miguel Gustavo) 

Noventa milhões em ação 
Pra frente Brasil 
Do meu coração 

Todos juntos vamos 
Pra frente Brasil 
Salve a Seleção 

De repente é aquela corrente pra frente 
Parece que todo o Brasil deu a mão 

Todos ligados na mesma emoção 
Tudo é um só coração! 

Todos juntos vamos 
Pra frente Brasil, Brasil 

Salve a Seleção. 

Essa marcha embalou a Seleção na Copa de 1970. É correto afirmar que esse período da História do Brasil 
tem relação com:
a) Governo Geisel, redução da desigualdade social e derrota na Copa do Mundo de Futebol.
b) Governo Figueiredo, Ditadura Militar, expansão econômica e liberdade de impressa.
c) Governo Costa e Silva, Anistia Geral e liberação do Partido Comunista.
d) Governo Médici, “Milagre Econômico” e endurecimento sobre os movimentos de esquerda opositores à 

Ditadura Militar.
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9º ANO DE ESCOLARIDADE – GEOGRAFIA

01.  O  Brasil  é  um  dos  maiores  exportadores  de  commodities  do  mundo.  Chamamos  de  commodities
produtos de base:
a) primária, principalmente pesqueira e do setor têxtil.
b) primária, principalmente agrícola e de extração mineral.
c) secundária, principalmente industrial e eletroeletrônica.
d) terciária, principalmente bancária e de produtos hospitalares.
 
02. Considere a posição geográfica do continente destacado na imagem abaixo.

   

O continente em destaque na cor escura representa:
a) América. 
b) África. 
c) Oceania.
d) Europa.

03. Leia o mapa ilustrativo a seguir:

A leitura do mapa ilustrativo permite afirmar que se trata:

a) da onda migratória de palestinos e judeus no início do século XX, em direção aos países que defendiam os 
princípios do liberalismo econômico.
b) dos fluxos de circulação do comércio petrolífero para os países-membros da União Europeia.
c) dos fluxos do comércio internacional de gás natural, proveniente de países da Ásia e África.
d) das principais rotas usadas pelos estrangeiros na Europa, por causa da crise migratória atual.



04. Os refugiados são pessoas que escaparam de conflitos armados ou perseguições. Com frequência, sua
situação é tão perigosa e intolerável que devem cruzar fronteiras internacionais para buscar segurança nos
países  mais próximos e então se tornar um “refugiado” reconhecido internacionalmente,  com acesso à
assistência dos Estados, da ACNUR (Agência da ONU para Refugiados) e de outras organizações.

ADRIAN EDWARDS
Adaptado de acnur.org, outubro/2015.

O conceito  de  refugiado,  apresentado  no  texto,  está  diretamente  associado  aos  problemas  políticos  e
econômicos  que afetam diversos  países  na atualidade.  Nos últimos anos,  a  região de origem que tem
contribuído com o maior número de refugiados em direção a países da União Europeia é: 
a) Leste Europeu.
b) Oriente Médio. 
c) Extremo Oriente.
d) Península Balcânica. 
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